



上游流下来的黑水使得湖水逐渐变臭

昨日上午,市民宋先生致电96678称:中原大桥附近,湖水变黑,并且有刺鼻难闻的怪味。

“去年下半年,我曾经去过中原大桥,那时湖水还很清。”宋先生说,昨天再次来到中原大桥,发现清清的湖水都已成了污水,“这与正在建设的西流湖城市生态公园格格不入。”

“政府花费大量资金、人力投入,绿化工人忙着种花植木,围着湖水来建花园,如果湖水这样臭不可闻,那生态公园还算生态公园吗?”宋先生说。

郑州晚报首席记者 徐富盈 文/图

中原大桥下,湖水怎么又有味了

环卫工:一刻也不想待在这里

环保:南水北调配套工程污水管网改道,暂时排放 市民呼吁:尽快给出治理时间表,让水清起来

调查

昨日下午2点,记者赶到中原大桥,离水面还有50多米距离时,就闻到刺鼻的怪味儿。

沿着桥东侧的柏油路行至桥下,臭味儿更浓,湖水颜色明显发黑。

负责桥下沿湖公路卫生的环卫工人赵大姐,正坐在路边临时休息。她告诉记者,去年年末时,桥下的水还比较清澈,“没有想到,新年过后,从上游流下来的水使得湖水逐渐变臭,并且越来越臭”。

“一刻也不想待在这里”

赵大姐说,因为她负责这一片的路面卫生保洁,要不然,她一刻也不想待在这里。

记者观察发现,这些黑水冒着水泡,是从西流湖的上游贾鲁河流下来的。顺着湖水向上游南行300米左右,是正在建设的南水北调干渠,主渠道在这里呈东西走向,污水从3个圆拱形的桥洞流出,向南即为南水北调工程河床。

附近石羊寺村村民赵先生说,污水是

从上游通过原来的旧管道排到这里的。“因为沿途村子较多,排污水的村子一时不好查出来,但从它流出的位置来看,途经的赵坡村、石羊寺村和冯湾等几个村嫌疑较大。”

赵先生说,因为修建南水北调工程,近年来环保部门已经把贾鲁河岸边10多个村子的生活污水集中到大管网内,通过泵站抽到市政管网了。“但不知什么原因,这里又排污水了,现在不能肯定这些黑水是工业污水还是生活污水。”

湖水是臭的,和新建的公园多不配

重新返回中原大桥,沿桥向北行300米,湖面逐渐宽广,湖内偏东侧,小土岭把湖面拦成一个一个小水塘,污水暂时没有流到这些水塘内。

相比之下,西侧大面积的湖面颜色发黑,并且臭味浓烈。

湖水东西两岸,都是刚植上的绿化树,大多还没有发芽。树下有很多绿化工人,正在种植花草。

正在植草的老人李良介绍,年前湖水还是清的,当时他们计划在湖边水浅处围几个小塘,里面种些荷花。

“前段时间,污水流下来,一天比一天多,工人们怕污水漫到塘内,只好用土岭来堵,但最后污水漫到了小塘里,现在不知道还能不能在小塘里再种荷花了。”

李良介绍,这些正在干活的工人都是建设湖边绿化的。“我们每天都有几百个工人,围着湖搞建设,投入大量的资金和人力。这个公园最重要的就是湖水,没想到刚开始建设,污水就又来了。如果建好公园湖水是臭的,那建公园还有啥意义?”

李良向记者透露,这些臭水在保吉寨北侧被一个大坝拦着,“拦不住的这些流进西流湖公园南部,就造成了现在这个污水潭”。

下午3点,记者沿着西流湖下游赶到保吉寨,果然看到有两个水坝。西侧较大的坝把污水拦成湖,东侧的小坝,把渗出的污水再拦了一次,但还是有污水向下游渗出。

“如果有大雨,这些污水会漫到主湖面,那时再去净化湖水,可不是一天两天能净化好的。”宋先生说。

声音

希望定个截污日期

中原区环保局工作人员介绍,这个永久处理方式,就是把现在流入西流湖的污水,再次流进管网,流入泵站,最终被处理。

给晚报提供线索的宋先生说,西流湖的污水,经过曲曲折折的“污染——治理——再污染——再治理”的过程。“15年前,这里的水很清,鱼虾成群,但从10年前开始,上游有工业污水向湖里排放,5年前,建筑垃圾开始围堵西流湖,市民投诉后,媒体介入,相关部门也开始治理和打击,经过3年努力,终于结束了向湖内倒垃圾的行为,而相关的河两侧的村庄内的污水,也一一通过地下管网,集中至地下大池内,最终通过泵站入市政管网。”

“前几年,河内污水多,鱼虾大量死亡。一到夏天,蚊蝇滋生,我们走到湖边,常常头顶围一大群蚊子,一伸手就能抓几只。这次出现污水是在春天,而现在刚立夏,这些污水再不治理,一旦下雨,就可能向下流到主湖内;同时,蚊蝇也会把这里当成它们的繁育基地了。”

不少前来观看公园建设的市民向记者表示:希望这些污水能尽快通过管网流入市政管网内。

“希望相关部门抓紧落实,给市民一个治理时间表。”宋先生说。

线索提供:宋先生(稿费100元)

回复

昨日下午,就西流湖变黑变臭问题,记者采访了中原区环保局。

中原区环保局相关负责人介绍,3年前,沿贾鲁河西流湖上游的所有村庄的生活污水,都通过新建的地下管网、泵站,把污水提升入市政管网内,流入五龙口污水处理厂内处理。

“现在流入贾鲁河内的污水,是因为

污水管网改道,属暂时排放

南水北调工程配套工程中的郑湾村防汛路要断开,地下污水管网改道了,部分污水暂时无法入网。去年12月5日,六部门专门在郑州市南水北调办公室郑州项目部,组织召开郑湾防汛路段挖开之后的情况介绍会,其中专门提到有雨污水排放的问题。”工作人员说。

随后,工作人员向记者出示的会议

纪要中写道:“河南省中线建管局郑州段监管处、中原区南水北调管理局、航西办、石羊寺郑湾村等相关单位参加了会议,雨水通过雨水管流入贾鲁河,而污水排放,按原流向,暂时流入贾鲁河,而永久处理方式,则由中原区调水办负责,按照已经批准的设计规划方案抓紧落实。”

说说西流湖生态公园

记者从西流湖城市生态公园指挥部了解到,西流湖城市生态公园北起化工路,南至中原西路,总占地面积3.2平方公里。

2010年河南省确定的66个城市生态建设项目中,西流湖城市生态公园是全省唯一一个在城市建成区内的城市生态公园,2011年市政府将西流湖城市生态公园列入为民办理的10件实事。

在采访中,市民对在建设的这个生态公园非常支持。“5年前,西流湖几乎成了垃圾坑,很多人都趁着深夜向湖内倒垃圾,现在市政部门填了土,种上树木和草,建了步梯、亭子,是西部一个大公园,我们希望湖里的水也马上清起来。”